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Legenda
Podle legendy ten, kdo si neoprávněně 
nasadí na hlavu Svatováclavskou koru-
nu, do roka zemře. V roce 1941 tak údajně 
učinil zastupující říšský protektor Rein-
hard Heydrich. A je známo, jak tento tyran 
skončil, v červnu 1942 zemřel na následky 
zranění po atentátu, který provedli češ-
tí parašutisté Jozef Gabčík a Jan Kubiš 
27. května 1942. Heydrich prý nasadil ko-
runu na hlavu i svému osmiletému synovi 
a také Klaus Heydrich tragicky zahynul 
při projížďce na kole v říjnu 1943.
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a utiskování jedněch druhými, vycházely spíš z ná-

boženských důvodů. Katolík, nebo evangelík? O to 

především šlo! Ale od doby, kdy Češi cítili potřebu 

vymezit se vůči svým německy mluvícím spoluoby-

vatelům, bylo potřeba mít protiváhu všech symbolů, 

které uctívali Germáni, tedy Němci.

Česká lípa

Česká Lípa není jen město v severních Čechách. 

Lípa je český národní strom a také patří k tradičním 

symbolům našeho státu, ale zdaleka ne tak dlouho, 

jak by se mohlo zdát. Posvátný strom Slovanů (stej-

ně jako většiny Evropanů) byl vždy dub. Nejvýznam-

nější bůh Slovanů se jmenoval Perun (bůh hromu, 

tedy bouřky, to jistě vzbuzovalo respekt) a strom, 

který staří Slované prokazatelně uctívali, byl dub. 

Jenže to se nehodilo našim předkům v době čes-

kého národního obrození. Zhruba do konce 18. sto-

letí bylo totiž obyvatelům našich zemí celkem jed-

no, jakým jazykem, kdo hovoří. Třenice i kruté války 

město Česká Lípa

Pozor na češtinu! 
V názvu města Česká Lípa se píše 
ve slově lípa velké L. Proč? Proto-
že „ve víceslovných názvech obcí 
a měst neobsahujících předložky 
se píšou u všech slov velká pís-
mena“. Naopak název naší ka-
pitoly je Česká lípa (s malým l), 
protože jde o sice národní, ale 
přesto strom.
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Donedávna uznávaný dub si to „schytal“ už v díle na-

šich obrozenských autorů. Např. Ján Kollár ve vydání 

básnické skladby Slávy dcera z roku 1832 píše: „Ja-

kýs vepřík přivázaný k dubu / z Lipska od lip a škol 

lipšťanských / přišlý, na žaludech germánských / 

i zde válí se a pase hubu.“ Takže dub dostal postup-

ně od Čechů na frak a v revolučním roce 1848, kdy si 

Němci na tzv. Frankfurtském sjezdu zvolili oficiálně 

za národní strom opravdu dub, na Slovanském sjez-

du v témže roce byla naopak zvolena lípa.

slovanský bůh Perun

česká lípa
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NEJvětší podle obvodu kmene je Vejdova lípa, 

památný strom, který roste v Pastvinách nedale-

ko Klášterce nad Ohří. Obvod jejího kmene měří 

1 259 cm.

NEJjvětší podle obvodu kmene z již zaniklých lip 

byla Zádubská lípa u Mariánských Lázní o obvodu 

kmene 2 900 cm.

NEJvyšší je 45 metrů vysoká Nevoralova lípa 

v Chrasticích na Olomoucku.

Lípa je tudíž oficiálně uctívaným stromem ne 

déle než 200 let. Památných stromů – lip je ale 

v Česku mnoho. V roce 2021 jich bylo registrová-

no 228 čili nad 126 památnými duby lípa opravdu 

zvítězila!

Nej, nej, nej lípy

NEJstarší je Klokočovská lípa (též Tisíciletá nebo 

Císařská) u obce Klokočov na Havlíčkobrodsku. Je 

stará asi 1 000 let.


